
Evropska komisija: Saopštenje za medije

Komisija predstavlja Evropsku agendu 
veština za održivu konkurentnost, 
društvenu pravednost i otpornost1

Brisel, 1. jul 2020.

Komisija je predstavila Evropsku agendu veština za održivu konkurentnost, druš-
tvenu pravednost i otpornost. Ova agenda je postavila ambiciozne i kvantitativne 
ciljeve za poboljšanje postojećih veština i sticanje novih veština u periodu od 
narednih pet godina. Dvanaest mera iz Agende veština tiče se poslovnih veština. 
One su definisane u saradnji sa državama članicama, kompanijama i socijalnim 
partnerima koji nastoje da uvedu promene i podstaknu ljude na celoživotno uče-
nje. U te svrhe primeniće se budžetska sredstva Evropske unije, koja će obezbediti 
priliv javnih i privatnih investicija u veštine ljudi.

Cilj je da se omogući da pravo na obrazovanje i celoživotno učenje, koje 
je oličeno u evropskom stubu socijalnih prava, postane stvarnost u celoj Evropi, 
počev od gradova do udaljenih i seoskih sredina, na korist svih učesnika. Komisija 
smatra da su veštine najvažnija komponenta agende politike EU, zahvaljujući čemu 
se investicije usmeravaju u ljude i njihove veštine radi održivog oporavka nakon 
pandemije koronavirusa. Kompanijama su potrebni zaposleni koji poseduju veštine 
neophodne za suočavanje sa zelenim i digitalnim tranzicijama, a ljudi moraju da 
imaju prilike da steknu adekvatno obrazovanje i obuku kako bi ostvarili uspeh.

Margaritis Šinas, potpredsednik Evropske komisije zadužen za promovisa-
nje evropskog načina života, rekao je: „Ova kriza nezapamćenih razmera iziskuje 
potpuno novi pristup. Takav pristup će nam pomoći i danas i ubuduće. Evropska 
komisija sada traži od država članica EU da investiraju u veštine. Milijarde evra iz 
fondova EU koji su predloženi u evropskom planu ekonomskog oporavka i pred-
stojeći dugoročni budžet EU nude jedinstvenu priliku za to. Znamo da veštine 
omogućavaju ljudima i našoj privredi da ostvare napredak. Sada je vreme da se 

1 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_20_1196
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udružimo i da se upustimo u revoluciju sticanja veština, pri čemu nikoga nećemo 
zapostaviti.“

Nikolas Šmit, komesar za radna mesta i socijalna prava, izjavio je: „Nivo 
veština naše radne snage jedan je od najvažnijih faktora oporavka. Samim tim, 
pružanje prilike za sticanje potrebnih veština neophodno je u pripremi za zelene 
i digitalne tranzicije. Tako svako može da ima koristi od novih prilika na tržištu 
rada koje se ubrzano razvija.“

Veštine za poslove u zelenoj i digitalnoj ekonomiji

Kombinacija zelene i digitalne tranzicije i demografskih trendova transformiše 
način na koji živimo, radimo i ostvarujemo interakciju. Želimo da se uverimo da 
ljudi poseduju veštine koje su im potrebne da bi ostvarili napredak. Pandemija 
koronavirusa je ubrzala te tranzicije i donela nove karijerne izazove za brojne dr-
žavljane Evrope. Kada se kriza privede kraju, mnogi Evropljani će morati da stiču 
nove kvalifikacije ili da unaprede postojeće kvalifikacije kako bi se prilagodili pro-
menama na tržištu rada. Agenda veština nastoji da poboljša relevantnost veština 
u EU kako bi se ojačala održiva konkurentnost, osigurala društvena pravednost i 
izgradila otpornost. U te svrhe je osmišljeno dvanaest mera.

1. Pakt za sticanje veština
2. Jačanje inteligencije o veštinama
3. Podrška EU za stratešku nacionalnu akciju poboljšanja postojećih ve-

ština
4. Predlog preporuke Saveta o stručnom obrazovanju i obuci za održivu 

konkurentnost, društvenu pravednost i otpornost
5. Predstavljanje inicijativa na evropskim univerzitetima i poboljšanje 

postojećih veština naučnika
6. Veštine za pružanje podrške za zelene i digitalne tranzicije
7. Povećanje broja diplomaca u području STEM i negovanje preduzet-

ničkih i transverzalnih veština
8. Veštine za poboljšanje kvaliteta života
9. Inicijativa o individualnim iskustvima učenja
10. Evropski pristup mikrokvalifikacijama
11. Nova platforma Europass
12. Poboljšanje okvira za omogućavanje pristupa investicijama država čla-

nica i privatnim investicijama u veštine
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Nova platforma Europass je lansirana danas kao prva implementirana mera 
u okviru Evropske agende veština. Ta platforma od danas nudi smernice za pi-
sanje CV-a, predlaže prilagođene poslove i prilike za učenje, pruža informacije o 
trendovima i veštinama i dostupna je na 29 jezika.

Osim toga, Komisija je danas usvojila predlog preporuke Saveta o struč-
nom obrazovanju i obuci.

Ambiciozni ciljevi

Komisija je u odvažnoj novoj politici o veštinama postavila ambiciozne ciljeve za 
narednih pet godina. Oni se zasnivaju na postojećim indikatorima koji će omo-
gućiti praćenje napretka na godišnjem nivou tokom evropskog semestra. U ovoj 
fazi ne postoje kvantitativni indikatori o zelenim veštinama, tako da će ih Komi-
sija naknadno osmisliti.

Indikatori Ciljevi za 
2025.

Trenutni nivo 
(poslednja godina 
za koju postoje 
raspoloživi podaci)

Povećanje
(u %)

Učešće odraslih osoba uzrasta 25–64 u učenju 
tokom perioda od 12 meseci 50% 38% (2016) + 32%

Učešće odraslih osoba uzrasta 25–64 sa niskim 
nivoom kvalifikacija u učenju tokom perioda
od 12 meseci

30% 18% (2016) + 67%

Udeo nezaposlenih odraslih osoba uzrasta 
25–64 sa nedavnim iskustvom učenja 20% 11% (2019) + 82%

Udeo odraslih osoba uzrasta 16–74 koje 
poseduju barem jednu osnovnu digitalnu 
veštinu

70% 56% (2019) + 25%

To znači da bi trebalo da očekujemo 540 miliona aktivnosti obuke za odra-
sle do 2025. godine, uključujući 60 miliona aktivnosti za odrasle sa niskim nivo-
om kvalifikacija i 40 miliona za nezaposlene. Broj odraslih osoba koje poseduju 
osnovne digitalne veštine trebalo bi da se poveća do 230 miliona.

Pristup investicijama u veštine ljudi

Da bi se mere implementirale i ispunili ciljevi Agende veština, procenjuje se da 
će EU zahtevati još oko 48 milijardi evra na godišnjem nivou u vidu javnih i 
privatnih investicija. Predlog Komisije za NextGenerationEU predviđa značajne 
resurse u sklopu opsežne budžetske inicijative, s ciljem da se prebrode ekonomske 
i socijalne posledice krize.
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Fondovi EU mogu da imaju ulogu katalizatora za investiranje u veštine 
ljudi. U evropskom planu ekonomskog oporavka predložena su nezapamćena fi-
nansijska sredstva kako bi se podržao održivi oporavak. Investicije u veštine treba 
da čine srž tih napora. U periodu od 2021. do 2027. godine, mogu da se primene 
svi instrumenti EU, poput Evropskog socijalnog fonda plus, sa predloženim budže-
tom od 86 milijardi evra, programa Erasmus, sa predloženim budžetom od 26 mi-
lijardi evra, i programa InvestEU za socijalne investicije i veštine, sa predloženim 
budžetom od 3,6 milijardi evra, kako bi se ljudima pomoglo da steknu naprednije 
ili nove veštine. Novi „Program za digitalnu Evropu“, sa predloženim budžetom 
od 9,2 milijardi evra, investiraće u razvoj naprednih digitalnih veština s ciljem 
ovladavanja tehnologijama. Osim toga, Mehanizam za oporavak i otpornost, iza 
kojeg stoji 560 milijardi evra u grantovima i pozajmicama, državama članicama 
pruža obilje mogućnosti da finansiraju inicijative za poboljšanje postojećih vešti-
na i sticanje novih veština, uz podršku adekvatnih reformi.

Osnovne informacije

Tranzicija na digitalizovanu privredu, koja efikasno koristi resurse, cirkularne je 
prirode i ima nizak ugljenični otisak, može da stvori više od milion poslova do 
2030. godine. Samo u području veštačke inteligencije i robotike stvoriće se goto-
vo 60 miliona novih poslova u celom svetu u narednih pet godina. Ostali poslovi 
bi mogli da se promene, pa čak i da nestanu. Pandemija koronavirusa povećala je 
potrebu za veštinama na tržištu rada, čime se ujedno ubrzavaju potreba i prilike 
za promenu. Celoživotno učenje mora da postane stvarnost na tržištu rada i u 
društvu koje se ubrzano menja.

Današnje inicijative zasnivaju se na Evropskom stubu socijalnih prava, koji 
su institucije i predvodnici EU usvojili u novembru 2017. i Komunikaciji o snaž-
noj socijalnoj Evropi za pravedne tranzicije, koja je objavljena u januaru 2020. 
godine.

Prevod
Tamara Jovanović
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